2022年3月3日 星期四

■责任编辑:李萍娟 联系电话:0576-89366749 ■版式设计: 娄宇红

我在南方的艳阳里看雪



很多年没看到雪了,即便有雪,也只是那种极细极细的雪花,落到地上,不一会就变成水。年初四的晚上,听陆虎的那首《雪落下的声音》:轻轻,落在我的掌声,静静,在掌中结冰。一下子动心了,这个时候能去看一场雪,多好啊,窗外已经好久没听到雪落下的声音。

似乎是为了印正我的想法, 蜘蛛网发了一个去石梁镇看雪 的组团广告,随后就是一组图 片:山上一片雪白,树枝、屋顶全 是晶莹的雪,有人在雪地里打有 滚。玩雪的画面让我欣喜不已。马上发微信报名,回复说那 名已满。以为这下没撤了,谁知 晚上11点半,收到微信说:"有 两个位置空出来,问要点犹豫 就回复他们。报好名,交了钱。 出发的时间定在第二天早上6 点40分。

5点半就起床,拉开窗帘,窗外没有一点星光。冬天的清晨,天亮得晚,一切都在睡梦中。洗漱后,准备好出门的东西,然后和W一起,一人一包,走在小镇长长的街道中。两人从没这么早一起出门,相互看了一下,不禁笑了。

车是那种豪华型的大巴,一车50个座位。一车人在摇摇晃晃中前行,车上的人除了W,全不认识。天气阴冷,大家穿着厚厚的棉服,雾气很快遮住了窗玻璃,外面的风景全被罩在一片迷雾中,忍不住擦了又擦。高楼、街道、乡村、河流、山脉、田园在车窗外掠过。江南的冬天,绿意退去,一片清寥。

很喜欢这种随性的行走,自由组团没有任何束缚,任自个儿玩着,到点后集合一起回家。只是想不到,会有那么多人去看雪,实际上人们对雪的向往,一

直存着美好的意念。在江南,下 雪的时候不多,看到雪花轻轻飘 落时,很多人会雀跃,雪会让人 想到很多浪漫的画面。比如:孤 舟蓑笠翁,独钓寒江雪。比如: 小火炉,天欲雪,能饮一杯无? 比如:大雪三日,湖中人鸟声俱 绝。雪的世界住着一个成人的 童话,雪的素白是人们对冬天的 抒情。一场雪,让我们回到年少 时光。坐在我后座的一对父子, 一路上,特别开心,孩子时不时 天真地问他爸爸;石梁的雪可不 可以堆雪人啊?爸爸,我们一起 堆一个很大很大的雪人,可好? 爸爸一脸宠爱,并不时回他:好 啊好啊。一回头,我看到那小孩 满眼的星星。

车子在盘山公路上拐来拐 去,窗外的风景,像一幅幅油画, 一帧一帧翻过。山上草木众多, 车子快速而过,看不清树的真实 情况,但树枝在风中微微晃动的 样子,特别有趣。临近石梁镇时, 不知谁喊了一声:快看,山上有 雪。一车人都望向窗口,我是靠 窗坐的,当一片银装素裹的雪景 突然出现时,我有几秒钟的惊 艳。这个粉妆玉砌般的世界,就 是吸引我今天来石梁的目的,车 子稍一拐弯,那一片雪景又没 了。不一会,又出现我们的面前, 这雪似乎在跟我们捉迷藏一样, 时不时引诱着我们。好在时间不 长,就到石梁镇了。领队交代了 一些必须注意的事项,我们就各 自散去,寻找自己心中的雪中景。

我和W自由散漫地走着, 石梁镇是打造中的"唐诗小镇", 墙壁上全是关于唐诗之路的标语。小街不长,两旁的屋顶全是 雪,房前屋后的菜地上,一片莹莹的白,踩着有些泥泞的土路, 往村外的山坡走去。稻田、沟渠 全是面团一样的白,田埂上的那几根纤细的枝叶,也沾着薄薄的

雪。已经很多年没见过这样的 雪了,雪落深山的美景,让人惊 心动魄。大雪过后的山村,一片 静寂,雪光和阳光交织在一起, 半清幽半明媚。很多事需要有 足够的耐心去打量,看雪赏雪也 一样,当你不急不躁来看它时, 就会体会到常人无法体会到的 那份变化。此时的乡野,一片安 静,人事隐去了,世界一片雪白, 那雪就像一个转世的灵童,落在 荒野、落在村庄、落在树梢、落在 小桥, 白是雪的一切元素, 走在 雪地里,有细微声音渗进来,幽 微的白光中,天地间一片轻盈, 这个时刻是最美好的,可以什么 也不想,只有雪的声音丰盈地膨 胀着。我不时用手抓起一把雪, 把它放在掌心,感受雪在手心中 慢慢化去的那份簌簌。不远处, 一个穿红色棉服的妈妈带着她 的两个儿子,在堆雪人。孩子的 小脸红彤彤的,他们把地上的雪 一点一点地集在一起,堆了一个 可爱的雪娃娃,红色的花瓣贴在 雪人的两颊,翠绿的叶子当作衣 服的扣子。这不是我们儿时玩 要的趣事嘛,霎时,童心泛滥,忘 了我们素不相识,开心地和他们 一起玩起了堆雪人。

午后,阳光暖和起来,听说 华顶山上的积雪更深,我们从乡 野转向山上。赏雪的人一拨一 拨往山上赶,车子一辆一辆从身 边闪过,仿佛是对雪的朝圣,所 有的人都虔诚地赶来。在一个 朝北的山坡上,一些枝条清冷的 松树上挂满了白色的花朵,我想 不出这是什么花,等我靠近时, 才发现这不是开出来的花,是树 上因冰雪凝结而成的冰花。从 没看过这样的奇异美景,那些冰 花轻薄晶莹,在树枝的间垂挂下 来,一朵一朵,冰清玉洁的样子, 简直太神奇了。从没见过满树 的冰花,这挂满枝头的样子,让 人感叹。据说冰花,实际上叫雾凇,是低温时空气中的水汽直接凝华,或过冷雾滴直接冻结在物体上的乳白色冰晶沉积物。想不到大自然赋于人类如此精美的礼物,这独具丰韵的奇观,似人间仙境。

越往上走,山上的积雪越 厚,两边的山体全是莹莹白雪。 雾凇也浓稠起来,松针上的雪 晶,长长的,有些雪把枝条压得 快触到地面,山体中隐隐有雪水 流动,叮叮咚咚的声音很悦耳。 前面有小孩手里捧着雪,不停地 打着雪仗,欢快的笑声和跑动的 脚步声惊得树上的积雪四处飞 溅。后来,我们错开人群,找到 一个清寂的山坡,没几个游人, 雪覆盖了山体,厚厚的白雪,唯 有几行深浅不一的脚印。从山 上找了一根树枝,一手拄着,一 步一步地往高处爬。快到山顶 时,突然听到轰隆一声,吓我们 一跳,原来是树枝上的雪塌下 来,碎雪稀里哗啦地往下掉。过 后,又是一片素清安静。

雪后的山坡清冷冷的,大地 一片寂然,我们坐在雪地里,看 看雪,看看树,看看天空,看看远 处的村庄。雪覆盖了嶙峋的表 皮,也消去了热闹和喧嚣,白茫 茫一片,让天地还原成一个洁白 的世界。此刻,我们都没说话, 阳光照在雪地上,心里却是雪一 样的旷远。跑那么远的地方看 雪,是因为心里有着少年对雪的 美好,更有着对岁月的一份怀 想,从少年到中年,从中年到老 年,岁月悠忽,只能在依稀中找 一些雪泥鸿爪。突然想起一首 歌:你在南方的艳阳里,大雪纷 飞,我在北方的寒夜里,四季如 春。虽然此刻没有下雪,但是, 想着我们坐在南方温暖的阳光 下一起看雪,心中有着澄清的悦 然,那是一件多么幸福的事。

还是在公历一月中旬,临海桃渚十三渚上的"迎春一号"油菜,就偷偷地开出了些许小花,躲在平野里,悄无声息,矮小瘦弱,那样低调。它那探头探脑的神情,宛如刚出阁的少女般羞答答。

它们知道这个时候出彩,就像常吃富含激素食品的孩儿过于早熟,而且有些叛逆,因为它们传统保守的兄弟姐妹都须在四五月间才展露身姿,开花结籽。

它们也知道,不按套路出牌有风险,比如冰霜,比如风雪,"风刀霜剑"它们不是不知道,做个"报春花"实非它们所愿。但人类实在太强大了,现代科技赋予它们神力,啥时开花,怎样开放,全在人类掌控之中,就像弹道导弹想打到哪就打到哪,也像载人航天器返回舱,科学家让它什么时候回,回到哪里,都可操控,而且误差极小。

这样信马由缰地想着,那些小花也就理直气壮起来,舒展舒展筋骨,抖擞抖擞精神,举手投足间,恰好被细心的人发

开车过往的司机,注意到了田 间的星星点点,带有几分疑惑几分 惊喜,摇下车窗贴近路边滑行观望, 无奈事务在身,嘟哝几句又不得不 踩下油门继续走自己的路。却也有 欲一睹为快的急性子家眷,像哥伦 布发现美洲新大陆,劲拍驾驶座座 椅直喊停,知道不宜久呆便急急下 车,脚下生风,掏出手机一阵猛拍, 横着的竖着的,远拍的近照的,还不 忘来个特写,放大相机对准一朵按 下快门,然后满意地离开,跑步上车 捣鼓他(她)的手机去了。经过一番 筛选,截留了较为满意的九张发朋 友圈,然后再发各个群,把最美的花 景,连同自己如花的心情,通过强大 的网络,飞脱出手,跨越山海,传往 各地,走进千家万户。

三五成群散步溜达的路人,他 们是这里的常客,对这一带最熟悉 不过了,几时翻土,何日撒种,如数 家珍,甚至连第一朵花开都没逃过 他们的法眼。他们是一群打拼成功 后静下来享受生活的人,特别爱花 惜草,他们不计时间,用心拍照,哪 个角度好,有无背光,不断尝试也不 断调试,你拍我的我拍你的,一心想 把最靓的容颜最美的心情,融进花 田,融进本该就享有盛名的石柱峰 美景,然后各自忙乎。有的发群,有 的发圈,与时俱进者还能制作抖音, 美丽的景致,配上美妙的音乐,通过 他们宽宽的人脉,一传十十传百,吸 引方圆几十几百里,甚至更广阔的 爱美人士前来赏花赏景,桃渚成了 众望所向的一方热土。

春节前后,特别是节后一段时光,油菜花越发旺盛,娇艳动人,花田里游人如织。小杜线以地质公园为中心向东西两端伸展的马路上,两旁停满了私家车,一辆接一辆,宛如两条并行不悖的射线,似乎挂上了彩带,色彩明丽,煞是风景。这场面不亚于四A五A级风景区,如果稍有不慎,就会有堵车的风险。所幸镇党政领导早有安排,交警紧密配合。

下得车来,游客们整整衣装,速速朝花海扑去,田间平整的走道上聚

朵鲜花向阳开

满了人。一时间,朋友的招呼声,小孩的喧闹声,相机的"咔嚓"声,还有鞋底传出的"踏踏"声,交现成一曲曲和美乐章,让这个本孩形里趣,也给欢乐中国年平添了无限生趣,也给欢乐中国年平添了喜喝,下购不上吃喝,下的人。对话摆酷的,应有尽有,一时间朋友圈里美图雪花般飞舞。

来到桃渚,不能不去爬爬石柱峰,就好像不到长城一走就没到过北京,不去西湖一游就不曾到过杭州,不去敦煌莫高窟就不算来过甘肃一样。

假如不恐高,穿过石柱中间的 缝隙来到顶部,眼前豁然开朗,整个 十三渚宛如一幅大画卷,平坦的绿 地是底色,弯弯的河流是镶嵌的翡 翠饰品,那或浓或淡或明或暗的金 色才是画卷的主旋律。在我们中 国,黄色一般代表"欢快、愉悦、富有 和正能量"。这一文化内涵和象征 意义正是人们所向往的精神领地, 也是项目设计者的匠心独具。

"天生一个仙人洞,无限风光在 险峰",要不是上得峰来,只是一味 泡在花海里,所能感受到的仅仅是 花色以及跟花有关的故事而已。这 又只能作深深感叹:"不识庐山真面 目,只缘身在此山中。"

这段时间,朋友圈里刷得最多的便是古城桃渚,尤其是十三渚上那满地金黄,我想这金灿灿的色彩,不仅是油菜花本身,更多的是桃渚镇党政领导的英明决策,全镇党员群众的齐心合力,还有远方朋友那热爱桃渚、热爱生活的美好愿景。

十三渚上"迎春一号"油菜花日渐绽放,一层又一层,一波又一波,那样热烈,那样奔放;勤劳朴实的桃渚人民正以满腔热情和力求精准服务迎接前来观光旅游的各路朋友。

然而,好戏还在后头,十三渚上仍有大片油菜花未开,留给人们以无限遐想。另据项目负责人介绍,这未开花的油菜中有60亩为七彩花种,20亩乃花开迷宫,到时候,色彩丰富、图案各异的油菜植株,按着预设绽放,必将是难得一见的盛景;若是赶上景区樱花盛开,定会是人山人海,古城桃渚将迎来空前浩大的盛事,以崭新的面貌再一次声名远播!

保朵花儿开,蜂蝶自会来。这 油菜花已妥妥地开在花田上,更开 在了桃渚人民的心 田里。



□王凤仙

岁月如流水,悄无声息地静静循环往复。刚辞去冷飕飕的大寒,立春就闯进了江南大地,带来了别样的气息。瓦缝间,墙头上便萌生出绿苔藓。

"草是春天的报春使者。"可 不是吗?立春一到,学校红跑道 中间的一片草地,最懂春的风 情。一夜之间仿佛变了样,远远 看去那浅绿似有若无,朦朦胧 胧,如果你将耳朵贴近地面,会 听到草根抽芽的声音。你若拨 开枯草,就能真切地看到那可爱 的小模样。此时你不会觉得寒 冬里那枯黄颓废的模样。春雨 淅淅沥沥不停下着。被雨水滋 润的嫩草芽,不断往上冒,过了 些日子,逐渐变绿,那纤弱的身 子,单薄而又顽强,任你踩踏也 无惧无畏,等春风一吹,它又冒 出头,招引着人们去。

"柳是春天舒展的眉。"可不 是吗?柳也不甘示弱,接过草传 递过来的接力棒,扬起了那柳叶 芽,开启了春天的行走的里程。 你看,河边的垂柳,一条条爆出了鹅黄色的小芽儿,一点、两点、三点、四点……数也数不清,那小芽儿如点点繁星,迷乱了我们的眼。当春风拂过,柳枝舒展着婀娜柔嫩的身姿随风扭动着。春天一寸一寸挪移着脚步,催长了柳芽。"不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀。"这春风的剪刀真具花顺口

"花是春天绽放的脸。"迎春花是花中的先行者。枝头上花骨朵早早地耐不住寂寞,要冲破压束已久的外力,想展示自己的魅力。春风一吹,它就更卖力,开得闹猛又张扬,黄灿灿的,把春天的气息告诉每一个行人。梅花此时也越来越卖力,嫣少妇敷了腮红一样迷人。梨花、杏闹大少。香花、樱花,它们也都热点展知常。路边东淮、樱花,它们也会凑热闹,绽开寒。的野花此时也会凑热闹,绽开那柔媚的笑脸,迎接春天的到来。

如果没有它们,感觉花花世界里 就少了一点灵气。它们虽平凡, 但不卑微。

"鸟是春天传情的精灵。"房檐上、电线杆、稻草垛总会站着几只鸟儿叽叽喳喳此起彼伏地唱和,见人走近,"嗖"地飞到村城,一会儿又"嗖"地飞到那边的屋顶栖息着,远远望去,如点点音符。鸟儿是最喜欢传情,一大早,它便用婉转悠扬的歌喉唱起了春天的赞歌。好像在招引春眠不觉晓的人们来赏春,踏春,感受春天那妩媚的身影。

人们得到鸟儿传出的消息, 心思也活络了。食春饼,做青 团,喝春酒,种瓜点豆,踏 春,什么都有。春的气息 是生命的气息,是希望的 气息。春天日子 就是好。用不了 多久,春天的气 息就会席卷江南 每一个角落。

